



“中美贸易失衡是个伪命题”

访全国政协委员、中国国际贸易促进委员会会长高燕

中美经贸摩擦专家谈

新华社北京5月21日电(记者申铖)近期,美方再度挥舞加征关税大棒升级中美经贸摩擦,其中一个借口就是中美贸易存在失衡。全国政协委员、中国国际贸易促进委员会会长高燕近日接受记者采访时表示,中美贸易失衡是个“伪命题”。中美合则两利,斗则两伤,加征关税不仅将影响中国企业,也影响美国企业。

记者:针对美国在多个场合公开指责中美贸易失衡,您对此如何评价?

高燕:贸易是两国企业、两国消费者在自愿的基础上作出选择的结果。美国认为对我存在巨额贸易逆差,是因为采取了片面的统计方法,忽略服务贸易和跨境投资对贸易的替代、高科技产品出口实施限制等因素影响。中美贸易失衡是个“伪命题”。

为更清楚地把握中美贸易的实际情况,国内外很多专家对中美贸易进行了全面算账,认为不能忽视跨国投资对贸易的替代作用,采用“基于所有权的贸易顺差”计算方法更能反映中美贸易关系的实际。

以中美双方为例,该计算方法可表示为:中美贸易顺差=(中国对美出口额+中资企业在美

销售额)-(美国对华出口额+美资企业在华销售额)。其中,贸易额包括货物贸易和服务贸易。早在1960年,美国经济学家海默教授就已指出,美国企业国际投资对其出口会产生明显的替代效应。

实际上,美国早已意识到现有贸易统计体系存在的缺陷,并从上世纪90年代早期开始启用以所有权为基础的贸易统计框架。今年初,德意志银行专家也发表了类似研究报告。

根据美国经济分析局提供的数据,采用“基于所有权的贸易顺差”计算方法,按子公司统计口径,2009年至2017年中美之间“基于所有权的贸易顺差”在逐年缩小。以2017年为例,中国对美国的“基于所有权的贸易顺差”仅为453亿美元。如果把统计口径放宽,将所有在华美资企业考虑进去,2009年至2017年美对华一直享有“基于所有权的贸易顺差”,且规模不断扩大,从145亿美元上升到1604亿美元。

从以上数据可以看出,中美贸易实际上是互利共赢。失之毫厘谬以千里,中美贸易涉及两国民众的根本福祉。希望美国能够正确看待形势,不要编造一套歪曲中美经贸关系真相的政策逻辑。

记者:您如何看待美加征关税、不断升级

中美经贸摩擦给两国企业带来的影响?

高燕:加征关税不仅将影响中国企业,也影响美国企业。在经济全球化的今天,国际产业分工你中有我、我中有你、相互嵌入、“筋骨”相连,“地球村”的概念早已被各国所接受。

中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界上最大的发达国家,中美合则两利,斗则两伤。不少美国跨国企业在中国利润占比极大,对中国市场依赖度高。如高通、博通、星巴克、Coach、A.O.史密斯等在华均有较高利润。这些都意味着,一旦双方全面加征关税,这些企业的产业链和利润都将有较大波动。

据代表美国150多家贸易协会的“关税伤害美国腹地”组织估算,将关税上调至25%将损害近100万个美国就业岗位,并加大金融市场动荡。用保守和狭隘思维应对开放世界注定是违背历史潮流的,必定是搬起石头砸自己的脚。

记者:贸易战愈演愈烈给中美经贸关系蒙上阴影,您对此如何看待?对于中方应对经贸摩擦举措,您有何建议?

高燕:合作是最好选择,也是解决问题的唯一正确选择。只有切实遵循双方业已确定的原则和方向,加强沟通、聚焦合作、管控分

歧,才能推动中美经贸合作和两国关系健康稳定发展。

美方霸凌主义、极限施压的做法违背多边贸易规则,不断加征关税的做法无益于经贸问题的解决。希望美方不要误判形势,不要低估中国维护自身权益的决心和意志。中国从来不畏任何压力,有信心、有决心、有能力应对任何风险和挑战。

中国自去年以来密集推出一系列对外开放重大举措,高质量推进“一带一路”建设,大幅压缩外商投资负面清单,制定出台新的外商投资法,大力推动出口市场多元化,显著调降进口关税总水平,彰显了中国人的“一诺千金”。可以说,在单边主义、保护主义抬头的大背景下,中国的营商环境、投资环境反而会越来越好,各国企业在华发展机遇一定会越来越多,更好地搭上中国发展的“快车”。

下一步,中国将按照既定部署和节奏,坚定不移推进改革开放,并与国际社会一道,坚定不移维护自由贸易原则和多边贸易体制,与世界各国共同发展、共享繁荣。

作为中国最大的贸易投资促进机构,中国贸促会将进一步加大力度,做好中美经贸摩擦应对工作。加大与美重要经贸团体、知名企业、重要智库的交流力度,促进对美州市友好合作,维护中美经贸关系稳定。

外交部:事实证明外商对华投资依然热情高涨

新华社北京5月21日电(记者侯晓晨)针对美方近日称美对华加征关税使企业将生产从中国转至其他国家,外交部发言人陆慷21日说,事实证明外商来华投资的热情依然高涨,依然看好中国市场,中国一如既往地欢迎外国企业来华投资开展互利合作。

“中美贸易摩擦发生一年多来,美方经常出于政治需要,要对美国国内释放一些信息,有时候都顾不上释放的信息是否符合实际情况。”陆慷在当日例行记者会上说。

他说,一段时间以来,美国破坏贸易规则的行为给包括中国和美国自身在内的国际市

场带来一些干扰。“但说到底,任何企业最终一定会根据对经济前景的战略判断,对自己的投资方向作出政策选择。”

“事实上,即使美方一年多来不断威胁对中国产品加征关税,大家都看到了,外商来华投资的热情依然高涨,依然看好中国市场。”陆慷说。

据陆慷介绍,除了埃克森美孚、特斯拉、巴斯夫、宝马等世界知名企业近期加大来华投资外,日本贸易振兴机构刚刚发布的《2018年日本企业海外业务调整报告》显示,日本企业继续看好中国市场,在日企对外出

口、投资、跨境电商战略中,中国市场均排名第一。此外,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间,与会的各国工商界人士签署了总额640多亿美元的项目合作协议。

“这些都说明,在世界经济充满不确定性和不稳定性的背景下,外国企业用实际行动表明了他们的态度,表达了对中国经济的坚定信心。”陆慷说。

他说,中国一如既往地欢迎外国企业来华投资开展互利合作,我们也将继续为外国投资者提供更加稳定、公平、透明、可预期的投资营商环境。

外交部:中美贸易协议必须双向平衡、平等互利

新华社北京5月21日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷21日说,中美之间的贸易协议必须是双向平衡、平等互利的。

据报道,美国总统特朗普近日接受媒体采访时称,最近几轮美中磋商之前他曾告诉中方,美中之间的协议不可能是对等的(50-50),由于中国过去的贸易做法,协议必须更

有利于美国。

对此,陆慷在当日例行记者会上说,“是否对等”和“对谁更有利”在贸易关系中不是一回事,要求两个经济体在贸易实践中绝对的对等开放是不现实的,“更何况经济全球化本身就是各国优势互补、互通有无的过程。”

他表示,所谓贸易互惠互利,应该是指所有有产开放市场实现总体互惠和利益平衡。简单认为美国在中美贸易关系中“吃亏”的看法是不科学、不专业的。“谈判贸易协议本身不可能在所有领域都要求绝对平等,但必须是双向平衡、平等互利的。”

播种进入倒计时,美豆农焦虑加剧

新华社美国巴斯克维尔5月20日电(记者孙丁、熊茂伶、胡友松)“如果我不能在一个月之内完成播种,就全完了。”美国弗吉尼亚州豆农约翰·博伊德说。

博伊德的农场位于弗吉尼亚州南部的巴斯克维尔,占地数百公顷。农场一周前播下的大豆种子已经发芽,但仍有大片土地空着,这让博伊德皱起了眉头。

在美国,大豆最晚在6月播种,眼下只剩几周了,博伊德的大豆播种计划只完成了约四分之一。

他告诉新华社记者,播种进度缓慢一是因为他仍在观望美国与中国之间的贸易谈判;二是因为银行迟迟不给他发放农场运营贷款,大豆行情不好令银行变谨慎了。

“大豆价格高的时候差不多能卖每蒲式耳(1蒲式耳大豆约重27.2公斤)17美元,现在也就是8美元出头,对我来说,这已经是赔本价了。”谈到大豆价格的变化,博伊德一脸苦闷。

一年多以前,美国政府挥起关税“大棒”,对中国挑起贸易争端,中国随后采取相应措施予以反制。中国是美国大豆的主要出口国,受反制措施影响,美国大豆出口额大幅下降,价格也遭受重创,近期大豆期货价格甚至一度跌至10年来最低。

“大豆囤积在粮仓里,根本卖不动。没有需求,大豆价格就会走低。”博伊德说,“再这样下去,许多美国豆农都得破产。”

压力之下,包括博伊德在内的众多美国豆农面临艰难抉择:这一季大豆该怎么种?如果像往年一样全种大豆,到收获时价格不反弹,那种多少就得赔多少。

对于博伊德这样的家庭农场主来说,把鸡蛋放在一个篮子里的风险太大,而且中美贸易争端还没有缓和迹象,因此他不得不调整播种计划:只种一半大豆,剩下的种火麻等其他作物。

然而,博伊德几乎没有种火麻的经验,没种好,东西就只能砸在自己手里;即便种好了,他仍需投入大量时间、精力和金钱去拓展



▲5月15日,在美国弗吉尼亚州的巴斯克维尔,豆农约翰·博伊德在自己的农场接受采访。新华社记者刘杰摄

销售渠道。“雪上加霜的是,今年银行放款特别慢。博伊德说:“这意味着播种、农机修理都被耽误,好多事情只能先放一放,就是因为手上没钱。”

在过去,博伊德把收成全卖给附近的粮食出口企业。如果这一季播种没按计划完成,产量没有最大化,那博伊德就拿不到足够资金来支撑农场来年继续运营,农场几个工人未来的生计也会成为未知数。

博伊德把目前的困境归咎于美国政府当初挑起贸易争端引发的“滚雪球”效应。“这真是个错误决定,然而承受后果的却是美国农场主。”他抱怨道。

美国政府去年拿出120亿美元补贴在贸

易争端中受损的美国农业生产者,今年又提出约150亿美元的补贴计划,再次遭到冷遇。正如美国中部堪萨斯州联邦众议员史蒂夫·沃特金斯近期所言:农场主们要的不是政府救济,而是正常的贸易环境和市场。

此外,美国农场主向联邦政府申请补贴不仅步骤繁琐,而且放款也有先后之分,博伊德至今没有拿到一分钱补贴。他也不指望美国政府的帮助。“我只希望庄稼能够卖出一个公平合理的价格,拿到钱,然后继续耕作。”

他对新华社记者说,希望美国政府停止挥舞关税“大棒”,通过对话解决同中国在经贸问题上的分歧,使双方贸易往来尽快恢复正常。

美国主要半导体生产企业股价20日均遭重挫

高通跌5.99%
博通跌5.97%
美光跌3.99%
美伟达跌3.05%
AMD跌2.98%
英特尔跌2.96%

此外,一批知名美国科技企业当日股价也纷纷下跌

新华社华盛顿5月20日电(记者杨承霖)美国商务部上周以国家安全为由,宣布将华为公司及其附属公司列入出口管制“实体名单”,导致美国相关产业主要企业股票本周第一个交易日集体下挫。分析人士指出,出口管制或将给美国半导体行业带来市场萎缩、盈利受挫等重大风险。

20日,美股衡量半导体行业行情的主要指数纷纷下跌。其中,费城半导体指数下跌4.02%,标准普尔500半导体和半导体设备行业指数下跌超过3.8%。从个股来看,美国主要半导体生产企业股价当日均遭重挫。收盘时,高通股价跌5.99%,博通跌5.97%,美光跌3.99%,英伟达跌3.05%,AMD跌2.98%,英特尔跌2.96%。

此外,一批知名美国科技企业当日股价也纷纷下跌。谷歌母公司字母表当日收跌2.02%,苹果公司跌3.13%。受科技板块下跌拖累,美国三大股指当天全部收跌。

这轮股市波动显示出资本市场对美国半导体行业前景担忧。美国商务部20日发布为期90天的“临时通用许可”,推迟对华及其附属公司现有在美产品和服务所实施的贸易禁令。但分析人士指出,在出口管制和贸易争端阴云笼罩下,美国半导体产业仍将面临重大风险。

美国埃弗科国际战略和投资集团的研究说,华为作为全球最大的通信器材供应商,每年购买价值200亿美元的半导体产品。这也意味着美国政府的出口管制,或将使美国半导体产品供应商失去一位重要客户,从而面临市场萎缩的风险。

一旦出口管制导致美国企业失去中国市场,必将打击美国企业的盈利能力和抗风险能力。加拿大皇家银行资本市场公司分析师米奇·史蒂夫认为,美国的出口管制或将伤害那些在5G领域和中国市场有着显著收益的企业。

美国半导体工业协会近日发表声明,称该行业对经贸谈判受挫和近期的经贸争端升级感到困扰,盼望中美能够达成互利共赢的经贸协定。

在市场忧虑情绪影响下,部分投资界人士对美股半导体板块的投资前景转向谨慎。摩根士丹利分析师约瑟夫·穆尔和克雷格·赫滕巴赫撰写的分析报告说,当前半导体行业库存高、需求低,内存产品甚至出现了数十年一见的供过于求现象。报告建议投资者应减持半导体板块股票。

埃弗科国际战略和投资集团高级股票研究分析师缪斯表示,出口管制将导致美国半导体制造商放缓投资,从而削弱美国半导体产业竞争力。而这些问题才是“美国政府应该考虑的国家安全问题”。

联合国首席经济学家:中美经贸摩擦加剧全球经济下行风险

新华社联合国5月20日电(记者林远)联合国首席经济学家艾略特·哈里森近日接受新华社记者专访时说,中美经贸摩擦对所有参与全球贸易的国家都是不利的。他呼吁各方集思广益,尽快利用国际规则解决问题,否则全球经济的整体表现将不可避免地受到影响。

哈里森目前同时担任联合国负责发展事务的助理秘书长。他说,中美两国目前尚未达成协议,这令人非常遗憾,因为经贸摩擦的影响不仅仅限于当事国双方,也影响到许多其他参与全球贸易体系的国家。

他说,所有人都明白,没有任何一方能从持续的经贸摩擦中获益。相反,摩擦加剧了全球经济下行风险,将令可持续发展目标更难实现。

国际货币基金组织、世界银行、经合组织等国际机构均已下调2019年全球经济增长预期。哈里森表示,经贸摩擦的影响也将反映在联合国将于21日发布的《2019年世界经济形势与展望》更新报告中。与其他国际机构一样,联合国也预计全球经济增长将会放缓。

哈里森认为,全面“贸易战”并非不可避免。他强调,任何争端或摩擦都可以解决。多边贸易体制下的各国际机构都具备调解功能。他呼吁各方支持并加强这些国际机构,利用这些机构展开讨论,确保经贸摩擦之类的事件不再发生。

哈里森表示,相互尊重的贸易关系可使所有国际社会成员,无论规模大小,都从中获益。“这就是多边贸易制度下的基本原则,而这个原则至今仍然适用。”

经合组织警告:贸易紧张局势将拖累全球经济增长

新华社巴黎5月21日电(记者陈晨)经济合作与发展组织21日在巴黎发布最新世界经济展望报告指出,贸易紧张局势和金融脆弱性正对全球经济增长构成威胁。

报告预测,2019年全球经济将增长3.2%,2020年增长3.4%。此外,2019年世界贸易增长率预计将下降到2.1%,为十年来最低水平。

经合组织秘书长安吉尔·吉里亚在当天的新闻发布会上表示:“贸易紧张局势导致不确定性,商业投资受到打击,全球经济增长受到抑制。”

吉里亚建议各方加强透明、可预测和以规则为基础的贸易。他说,世界各地的人们因贸易自由化而受益,目前当务之急是确保贸易可以继续支撑全球经济包容性增长。

美玩弄数字游戏混淆是非,很不地道!



美国当局一边享受从中美贸易获得的实惠,一边又玩弄数字游戏,混淆是非,以“吃了亏”为理由,手持“关税大棒”乱舞,操弄中美贸易争端不断升级,很不地道!

很多去过美国的人都对美国琳琅满目的商品货架印象深刻——来自全球各地的商品汇聚一堂,物美价廉。而这背后,美国凭借美元的霸主地位,开动印钞机,向全世界收取“铸币税”。这强化了美国在全球市场的吸引力,增强了美国在国际贸易中的购买力,为美国本土带来了丰富的商品和丰厚的投资。

凭借美元在国际市场的强大购买力,美国大量进口来自包括中国在内的世界各国的商品,美国消费者享受了经济全球化带来的实惠。美国是国际经贸往来的直接受益者,这也成为美国国际贸易长期逆差的重要因素。

在上世纪70年代“布雷顿森林体系”崩溃之前,美国贸易逆差就在不断扩大。进入21世纪,美国贸易逆差增速明显加快,只有在2009年出现了较大幅度下降——并非美国商品出口的增加,而是受到金融危机影响,美国国内消费大幅下降,使得美国进口商品也出现较大幅度减少。

更何况,美方采取了片面的统计方法,忽略服务贸易和跨境投资对贸易的替代、高科技产品出口实施限制等因素影响,因此,“中美贸易失衡”的真实原因美国其实心知肚明。若将

所有在华美资企业考虑进去,2009年至2017年美对华一直享有“基于所有权的贸易顺差”,且规模不断扩大,从145亿美元上升到1604亿美元。

作为全球第一大经济体,美国深刻地影响着世界经济,但美国经济同样离不开全球经济的支持。在过去几年中,美国经济出现复苏态势。于是,美国政府故态复萌,祭起“美国优先”的大旗,在国际上推行单边主义、保护主义,四面出击,不断威胁恐吓包括中国在内的国际贸易伙伴,妄图通过极限施压遏制中国的经济成果。

16日,受到美国执意对中国输美商品加征关税的影响,全球最大零售商沃尔玛警告,美国消费者将因物价上涨受到冲击,部分商品涨价不可避免。美国梅西百货公司在15日也发出类似警告,美国对华输入商品的关税冲击其业务,还将影响服饰和配饰行业。美国国内研究机构也大量发布研究报告,警告对中国进口商品加征关税对美国消费者带来的严重后果,呼吁美国政府尽快停止对华贸易争端。

然而,面对美国国内反对关税壁垒、反对贸易保护的呼声,美国政府选择性地“失聪”——无视本国消费者利益,无视本国企业界和农场主的利益,顽固地强调所谓“美国优先”,一意孤行,终将碰壁。

(记者刘开雄) 新华社北京5月21日电